

# 风险提示: 不要一次性缴纳超期高额培训费用!

本报讯(株洲晚报融媒体记者 成建梅)校外培训是很多家庭的选择,然而部分培训机构利用家长培养孩子成才心切的心理,在交费上做文章,导致报班容易、退费难。3月23日,国务院教育督导办发出风险提示:校外培训请家长选择有资质的正规培训机构,不一次性缴纳超3个月或60课时的培训费用。

该风险提示指出,大多数校外培训机构严格执行有关管理规定,依法依规开展培训业务。但近期也发现,仍有部分培训机构无资质、无证照开展培训活动,还有部分培训机构以充值优惠、买多送多等方式,诱导家长一次性缴纳超期高额培训费用。为避免“退费难”和培训机构“卷钱跑路”造成经济损失,特提醒广大家长,给孩子选择培训机构和缴纳培训费用时,要注意以下事项。

## 提示1 选择有资质的正规培训机构

务必先确认该机构是否具有相关资质。正规校外培训机构须持有《民办学校办学许可证》《工商营业执照》或《民办非企业单位登记证书》等证照,并张贴在培训场所醒目位置,且按照办学许可证审批的培训项目开展培训业务。广大学生家长可通过“全国中小学校外培训机构管理服务平台”(网址: http://xwpx.moe.edu.cn)查询有资质的正规培训机构名单。

## 提示2 不要一次性缴纳超期高额费用

不要盲目听从销售人员的优惠推销或打折许诺,不要一次性缴纳时间跨度超3个月或60课时的培训费用,以免遇到培训机构倒闭或者卷钱跑路,造成经济损失。如有机构向您一次性收取超过3个月或60课时的培训费用,请及时向当地市场监管部门或教育行政部门投诉举报。

## 提示3 妥善保管好培训合同及发票

签订培训合同时,请尽量选用教育部和国家市场监管总局联合印发的《中小学生校外培训服务合同(示范文本)》。如选用其他版式合同的,请仔细阅读合同条款,对培训内容、质量承诺、培训期限、收费金额及退费标准与办法等条款,要逐项逐条审阅确认。要在签订合同后再付款,并索要正规发票或收据。要妥善保管好合同文本、票据等资料,以作为维权凭据。

## 调查 培训机构开始调整缴费期限

3月25日,记者走访我市多家教育培训机构,发现大部分培训机构对缴费期限均做出了调整。一家英语类培训机构负责人表示,机构内所有班次的期限最长不超过3个月。

在送孩子去校外培训机构时,家长知不知道怎么识别培训机构的合法资质呢?记者随机调查显示,只有极少数的家长表示会查验对方办学资质证书,大部分家长在选择培训机构时都是根据经验来进行判断,或者找周边有口碑的机构,“也很少仔细检查合同,一般都是瞄一下就签字,主要关注点是学费多少。”一名家长说。

市教育局民办教育科负责人表示,教育部门对校外培训机构有明确要求,需要在教学场地的明显位置,对外公示机构的资质证件、教学人员的资格证,以及学校的收费标准、课程开设情况、湖南省校外培训机构办学“十个严禁”公示承诺书等,如果没有看到这些证件和内容,就说明培训学校不符合要求。

据悉,我市已经对校外培训机构专项治理并公布黑白名单。家长为孩子选择培训机构时,要规避黑名单机构,签订培训合同时,一定要审核培训机构资质并仔细阅读合同条款,逐项逐条确认,以免遭受损失。

## 菁菁校园

### 九方小学开展消防应急疏散演练 4分59秒,学生抵达安全地点



▲图为校方演练场景 鲁宇航 摄

本报讯(株洲晚报融媒体记者 魏朋 通讯员 鲁宇航)进一步加强校园消防安全工作,提高广大师生的消防安全意识和自救自护逃生的能力。3月26日,九方小学举行消防应急疏散演练。当警报声响起,全校师生按既定路线有序疏散,用湿毛巾、衣物捂住口鼻,俯身前行,各班由班主任在前面带路,副班主任押后,确认无学生遗留,确保学生安全疏散。撤离教学楼后,各班在早操场集合,迅速清点本班人员,并向计时员报告本班应到实到人数。整个疏散过程用时4分59秒,学生全部安全抵达疏散地点,较好地达成了演练目标。

当日,九方小学义务消防小分队成立。队员们在国旗下庄严宣誓:我志愿加入九方小学义务消防救援队伍,对党忠诚,纪律严明,服从命令、听从指挥,恪尽职守、苦练本领,不畏艰险、不怕牺牲,为维护校园安全贡献自己力量。

## 校园记者采访魔尺比赛获奖者

本报讯(校园记者辅导老师 曹稳)3月23日,市二中青龙湾小学50余名校园记者在校园记者俱乐部辅导老师带领下,学习新闻采访相关知识并现场采访6名校园魔尺比赛获奖者。

辅导老师邀请6名魔尺比赛获奖者上台,分别进行自我介绍。刚开始,一年级的校园记者们还不会围绕主题进行采访,他们问的问题,是获奖者家住哪里,喜欢什么等……辅导老师针对问题一一解说,孩子们渐入佳境。“原来这就是采访,不难。”模拟采访结束后,校园记者王瀚高兴地说。

## 师生为老人献爱心

本报讯(通讯员 扶晓旦)3月24日,攸县东北街小学师生到该县颐宁园老年公寓开展学雷锋志愿服务活动。

走进老年公寓,党员教师和孩子们拿出了悉心准备好的慰问品,将爱心传递到了老人们手里。接着,孩子们为爷爷奶奶们送上了精心准备的文艺节目。载歌载舞,热闹了敬老院;欢声笑语,温暖了老人心。

节目表演完毕,少先队员们热情地忙碌起来:给老人们敬上水果,为老人们收拾房间卫生,陪老人们聊天,为老人捶背按摩。少先队员们用实际行动诠释雷锋精神,平日有些沉寂的老年公寓,变得十分热闹。



## 欢乐时光

### 名人讲座品鉴世界文化标杆人物

本报讯(株洲晚报融媒体记者 魏朋 通讯员 严丹)阅读和行走,都是一种生活方式,阅读是对旅游的击发和准备,旅游是对阅读的印证和升华。3月21日,古典音乐传道者、德意志文化专家、诗人鲁成文在市图书馆开讲,分享世界文化标杆人物和他在行走与阅读中的所感所悟。

鲁成文毕业于武汉大学,出版了音乐文化、诗歌、德意志文化主题的著作15部。讲座中,鲁成文结合自己的游历体验和阅读心得,与株洲市民分享世界文化标杆人物,进行一场品鉴古今中外文化标杆人物的走读之旅。当日,30组校园记者家庭参与活动。

## 精英校园记者学魔术

本报讯(校园记者辅导老师 贝国华)3月21至22日,100名株洲日报社校园记者俱乐部精英校园记者走进特别课堂,学习变魔术。

课程老师很特别:知名魔术师刘果楠是株洲人,先后考入中国传媒大学、美国电影学院并获得艺术硕士学位。现场,魔术师首先为精英校园记者们带来了一场奇妙的魔术表演,引得连连叫奇。接下来,魔术师带领着精英校园记者学习魔术:跳舞的皮筋、手指操、硬币挑战、六连环……

下课了,孩子们说,回家就表演给爸爸妈妈看。

## 积极参与学雷锋活动



3月19日,茶陵县城西小学的同学们手持扫帚、垃圾桶到校外进行街道清扫,在劳动中体验快乐。图为孩子们在学雷锋活动中签名。 何弯 摄

## 点评老师简介



李玲琪

荷塘区八达小学语文老师,年级组长,曾获得市级“校园记者优秀辅导员”“优秀班主任”等称号,多次指导学生参加各级作文竞赛,并取得优异成绩。

## 修改前

### “您好,我的李焕英”

戴家岭小学177班 宾浩程 证号:21010827378 指导老师:何晴云

我的妈妈,有一双会笑的眼睛,温柔极了。妈妈在生我和弟弟之前性格很好,可是伴随着我俩的成长,妈妈的笑容越来越少。

尽管妈妈为我们操心不少,可是偶尔还有自己的闲暇时光,可以和闺蜜聚会,可以陪伴年迈的父母。

直到外公因心脏病去世,妈妈才懊悔莫及,陪伴外公的日子实在太少。现在我才明白,总是操心我们的妈妈,其实也需要被照顾、被保护。

虽然妈妈总是凶我们,但我知道这是为我们好。因为妈妈也有不在的那一天,她希望我们坚强、懂事、健康。

现在妈妈要我们学习,我感受到了妈妈的用心良苦:为了我们长大不受生活的苦!

我懂事了,我长大了!但我更想看见妈妈那双会笑的眼睛挂在她那温柔的脸庞上!

## 修改后

### “您好,我的李焕英”

戴家岭小学177班 宾浩程 证号:21010827378 指导老师:何晴云

我的妈妈,有一双会笑的眼睛,温柔极了。妈妈在还没当妈妈以前,性格开朗,特别爱笑。可随着我和弟弟长大,妈妈似乎越来越不像原本的自己,变得有些沉默,不太爱笑。

尽管妈妈为我们操心不少,但她偶尔会挤出点时间给自己,和闺蜜聚会,陪伴年迈的父母。

直到外公因心脏病去世,妈妈才懊悔莫及,因为陪伴外公的日子实在太少。看到妈妈伤心的神情,我才明白,妈妈总是围着孩子转,其实她也需要被照顾、被保护。

无论是生活上,还是学习上,妈妈对我们要求极其严格,但我知道这是为我们好,也许未来的某一天,她突然不在了,我们希望我们可以坚强、独立、健康。

亲爱的妈妈,现在的我懂事了,长大了!请您少为我们操心了,多给自己一些独处的时光,我更想看见您那温柔的脸庞,以及那双爱笑的眼睛。

## 点评

母爱就像太阳,无论时间多久,无论走到哪里,都会感受到她的照耀和温热。文章中字里行间流露着小作者对母亲深深的爱,也让读者感受到小作者对母亲的挂牵。老师建议你在以后的写作中,适当增加具体事例,充实内容,投入你的真情实感。这样你的文章一定会越写越精彩!期待你的下一次投稿!



校园记者佳作点评指导单位 学习咨询:18773309575 专注教培12年·优等生的摇篮

### 我家门前的一株“笑脸”

粟雨小学1702班 冯幸也 证号:21040150023 指导老师:蔡婷

今日,我在楼下的草丛里发现了一株“笑脸”,它柔弱地低垂着头,“头发”都快落光了。我的心中十分惋惜,难道我要看它枯萎吗?它的叶子是那样柔弱,身上载不起一滴水,身上那艳丽的颜色……想到这儿我没法再想下去了,给它浇了一些水,害怕风雨的来临给它带来伤害,所以用了几根木棍把它垫高了。“笑脸”晚安,做个好梦吧!

果然,说下雨就下雨,幸好我把“笑脸”

垫高了。今天的它比昨天笑得更开心了,仿佛是对我说谢谢你!要不是你,我早就枯萎了。它的茎、叶、根都长了毛,还有一股湿润的泥土味,它好像戴了一个防水面罩,无论多大的水珠落在它身上,都没有事。

它的“头发”颜色变黄了,哦!你也算得上是个“姑娘”了吧!为了让你变得更好,我将你周围整理了一番,好好成长吧!

## 点评

这是一篇观察作文,小作者无意间在楼下发现了一株不起眼的植物,进而产生了对这株植物的怜悯。通过描写挽救这株

植物的过程,从字里行间中,读者能看到了小作者有一颗柔软、善良的心。

### 学雷锋——植树节活动

贺家土小学1701班 王奕欢 证号:21020435084

今天,我们四年级全体校园记者乘车来到悠悠庄园,参加植树节活动。

下午一点,我们就坐上了开往悠悠庄园的公交车,道路两旁,不知名的花草都长了出来,开出美丽的花。树木上早已长出嫩芽,像一个个绿色的星星。油菜花金黄,像一片金色的海洋。樱花也不示弱,开出了淡粉色花。经过半小时,悠悠庄园就到了。只见道路旁的泥土稀稀的,早被雨水冲刷了好几遍。我随着老师的指引,领到了一棵小树苗。树苗非常高,枝丫上长满青青的绿叶,根密密麻麻,横七竖八地缠在一起。我拿起铲子,穿好雨鞋,往植树点走去。一路上欢歌笑语,趟过溪流,就来到植树点。我选了块潮湿的土地,拿起铲子,正准备种下那茁壮的树苗,这时老师告诉我们:树与树之间要间隔两米才能种。原本

我打算在一个坑种,可别人种下的树苗我的坑只有一米多距离,我赶紧换了块地方,测量了一下距离开始挖坑,我用铲子费力地铲着土,不一会儿就挖了一个深坑。我扶着树苗,我的同学在一旁帮忙填土,树终于种好了,我提着桶子来到小溪旁,打了满满一桶水,将水浇在小树苗周围。

这次植树活动让我感到植树不易,我们应该要保护树木,不要过度砍伐。如果我们总砍伐树木,那么最后,我们的地球环境就会变得越来越差,肥沃的土地就会变成沙漠,一旦刮大风,就会有沙尘暴等自然灾害。所以,我们要保护我们赖以生存的环境,不乱砍伐,少用一次性筷子,多参加植树造林活动,环境才能更美好,生态才能平衡。

## 点评

本文作者能够注意收集生活中的素材,把生活中的事件整理成自己的写作素材,这一点值得所有人学习!这篇文章主要讲述了作者植树的过程,重点抓住人物

的动作来描述,还能联系社会现象谈自己的感受,用语得体恰当,体现了作者非常关注时政,有社会责任感。

### 写给妈妈的一封信

茶陵县云阳小学四(1)班 李洋洋 证号:21082473590

妈妈,您的十月怀胎孕育了我的生命,乃至今天养育了我十年,给了我十年的爱。在这十年里,我的好与不好您历历在目。但年少不懂父母心,您远在深圳,白天上班,每天晚上视频操心我的学习,甚至被我的学习气哭过,可我还是那个不懂您的少年。

妈妈,您的爱就像春天的雨,冬天的太阳,有了您,我才能茁壮成长;有了您,我才能在成长的路上少摔了跟头。

现在我要向您说一句迟到了十年的话:“妈妈,我爱您,您陪我长大,我陪您慢慢变老”。

## 点评

这是一篇描写母爱的文章,全文语言流畅自然,较为生动。读着你的文章让老师特别感动,感动于你的懂事,感动于妈妈

无私的付出。母亲对我们的爱,只能用心认真体会。

## 老师点评手记

我国现代著名作家、教育家叶圣陶先生曾说:“作文就是用笔说话。”换句话说,把嘴说的话用笔记录下来,就是作文。作文其实就是说话,只是不用口而用笔罢了。写作

的小秘诀就是平日说什么,就可以写什么;想说什么,就可以写什么;想怎么说,就可以怎么写。